

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SĂPTĂMÂNĂ

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Reunirea bisericilor românești

„Opera de azi trebuie să fie un simbol
de unire a tuturor Românilor“.

(I.) Cu aceste cuvinte și-a încheiat A. S. R. Principele Carol frumoasa cuvântare la festivitatea punerii pietrii fundamentale dela catedrala noastră din Cluj. Și aceste cuvinte nu exprimă numai o dorință vie și fierbinte a A. S. Regale de a vedea pe toți Români în cea mai perfectă unire și solidaritate, ele înfrunchează și concepția vremilor de astăzi, a curentului care ia din zi în zi cadre tot mai pronunțate: dorința de reunire a bisericilor noastre românești din Transilvania. Ideea se accentuează tot mai mult pentru că oamenii înțelegători ai evoluției istorice își dau perfect de bine seama că ruptura făurită la 1700 de meschinele interese politice ale curții dela Viena și-a pierdut îndreptățirea de a se mai menține.

Cât timp neamul nostru a fost ținut cu forța în cătușile de fier ale peceților dela 1700 orice pornire de a readuce pe cei răpiți la alvia străbună era infructuoasă. Și dorința de a ne vedea reuniți sub acoperământul legii noastre străbune, dorință nutrită și exprimată de toți bărbații mari ai neamului în cursul celor două sute de ani a rămas un pium desiderium rezervat vremilor mai bune.

Și aceste vremuri au sosit. Zidurile cu care ne încinsese politica Vienei s'au năruit, lanțurile stăpânirii ungurești au căzut și astăzi nimic nu mai stă în cale de a întrona sentința profetică a protopopilor și preoților dela 1700 care spunea că dacă toate cele stipulate în hrisovul de unire nu se vor respecta, unirea să nu stea și pecețile să se rupă.

Condițiile puse de clerul român nu s'au ținut, dimpotrivă toate au fost desconsidera-

te, și unirea a fost susținută cu forța, pe care i-o dicta principiul Habsburgilor „divide et impera“.

Pecețile sunt astăzi ruginite și așteaptă mâna energetică și hotărâtă care să le rupă. O dictează aceasta nu numai evoluția noastră istorică, nu numai interesele politice superioare ale neamului și patriei, ci o pretinde spiritul obștei care planează asupra vieții noastre publice din Ardeal.

Și acest spirit există puternic în sânul populației noastre românești. El se manifestă zilnic în păturile largi ale poporului gr-catolic, care cere în masse compacte revenirea la legea străbună a bisericii ortodoxe. Concepția aceasta trezită în sufletul poporului ca o necesitate imperativă sufletească, ca un postulat firesc al masselor evoluează de jos în sus și evoluția aceasta mai curând sau mai târziu trebuie să ducă la isbândă.

Bărbații luminați, cu înțelegere deplină a acestei probleme, credincioși ai bisericii unite, chiar și preoți gr-catolici își dau seama de dreptatea curentului și așteaptă ca cei chemați să se pună în fruntea mișcării și să-i dea soluția fericitoare pentru biserică, neam și patrie.

În acest înțeles am tălmăcit, și cuvintele A. S. Regale, care ar dori să vadă în cuprinsul viitoarea catedrale ortodoxe din Cluj adăpostiți pe toți Români din aceste părți, în ferma convingere că numai consolidarea tuturor Românilor într-o lege și credință poate da avânt și putere țării de a se impune în afară și a rezista tuturor vânturilor de dușmănie din lăuntru.

Noi am dori ca și frații gr-catolici să interpreteze dorința A. S. Regale ca un avertisment de înțelegere a postulatelor vremii și cumpănind această problemă de o epocală

importanță desbrăcați de hlamida papismului și prin prisma intereselor superioare ale neamului să caute calea de a-i da soluția dorită de toată suflarea românească din această țară.

Biserica noastră ortodoxă va ști să tindă mâna cu curată dragoste de frate, uitând tot trecutul mohorit, pentru de a desăvârși împreună opera mare a reunirii sub aripile credinței ortodoxe a străbunilor noștri, care ne-a conservat limba și naționalitatea până astăzi.

Corpurile legiuitoare

Deschiderea solemnă a corpurilor legiuitoare s'a făcut Luni în 15 Oct. În zorii zilei s'a anunțat aceasta conform tradiției cu bubuituri de tun.

La ora 11 dim., s'a oficiat de către P. S. Sa Iustinian Teculescu, episcopul militar de Alba-Iulia și de clerul metropolitan un Te-Deum la Sf. Mitropolie.

După te-deum o companie de onoare cu drapelul și muzica militară a dat onorurile, iar parlamentarii, corpul diplomatic, prelații și ofițerii generali și superiori au trecut în palatul Camerei.

La ora 12 sosesc M. Lor Regele și Regina și A. S. R. Principele Carol, primiți cu aplauze și ovațiuni.

M. S. Regele citește apoi mesagiul de deschidere în care se accentuează noile proiecte de legi ce se vor desbata în sesiunea aceasta. Astfel: legea pentru unificarea administrativă, reforma învățământului, legea de unificare a bisericii ortodoxe, legea privitoare la regimul general al cultelor, legea drumurilor, legiuirile căderilor de apă și ale minelor, reforma impozitelor indirecte, revizuirea și unificarea legislațiunii bănturilor spirituoase și legea pensiilor, noul cod penal, legea sanitară și de ocrotire socială, regularea valutei și îmbunătățirea stării financiare.

La ora 12 jum. solemnitatea fiind terminată, Saveranii au părăsit sala de ședințe în aplauzele și ovațiunile prelungite ale asistenței.

Camera și Senatul și-au început lucrările Marți.

Chemarea ortodoxiei

— Articolul d-lui R. Dragnea, publicat în „Patria” din Cluj cu prilejul punerii pietrii fundamentale la catedrala noastră. —

Solemnitatea de ieri, după cum s'a exprimat Episcopul Ivan, a întrecut orice așteptare. De la inaugurarea Universității, Clujului nu i s'a mai dat prilejul unei astfel de serbări culturale. Alteza Sa Regală Principele Carol, înconjurat de arhieriei neamului, mitropoliați și episcopi, înconjurat de deputații sinodali, de reprezentanții guvernului și de nesfârșita dragoste a unui imens public, a reluat la Cluj tradiția vie a Voevoților de odinioară, bătând El, viitorul Rege, piatra fundamentală a ortodoxiei seculare.

Căci manifestația istorică de ieri, prin semnificația ei religioasă, politică și națională, a însemnat o repunere conștientă în spiritualitatea română. Duhul spiritualismului a plutit ieri peste societatea noastră, făcută prizonieră după război de instinctele cele mai de jos pe seara zoologică. Vorbitori impetuoși, arhieriei blânzi ca mitropolitul Neculac, au arătat cu degetul ceea ce se cheamă popular „materialism”, opunându-i ideea moralei creștine în forma ei românească. A fost o întrecere între purtătorii cuvântului ca să pună din nou și din nou în circulație ideea călăuzitoare a neamului, gâlgolitoare din penumbra misterioasă a nostru trecut: ortodoxia egală cu naționalitatea, una din caracteristicile cu care se individualizează ea între celelalte confesiuni. Apariția mistică în sufletele coplesite ale celor prezenți, a icoanei lui Ștefan cel Mare, ctitorul Episcopiei, a fost o ilustrare a împletirii naționalismului cu ortodoxismul.

Mitropolitul Moldovei Pimen, ca urmaș în duh al arhierilor Marei Voevod, dela Iași la Cluj a venit să aducă vorba împlinită de istoric. — Insondabilul filozof al ortodoxiei, Dostojevsky, a formulat, din punctul de vedere al religiei, națiunea ca un „atribut al dumnezeirii”. Eri se verifica la Cluj formula misticului ortodox: națiunea, condusă de-alungul veacurilor cu conștiința creștină, a ajuns la triumful dreptului ei de a fi de sine stătătoare și de a-și interpreta izbânda în sensul lui Dostojevsky. Vitalitatea de credință, rasă și cultură, a revendicat neamului posibilitatea de a merge

în viitor fără șovăiri la împlinirea celeilalte dogme a lui Dostojevsky : fiecare națiune, făcându-se corpul Domnului, corporicitatea ei spiritualizată este chemată să îndeplinească o mare misiune pe pământ. Deaceea am vrea să știm că ortodoxia română, acum când se vorbește de „apusul“ țărilor protestante și catolice și de „desechilibrul“ lor să nu rămână numai un motiv de festivități și de încesări de lefuri, să nu rămână numai o pompă rituală, ci să se ridice la ideea diriguitoare a societății.

Până când sentimentul va deveni idee culturală generală, și până când politicienii și învățații, „pocăiți întru Dracul“, după expresia lui Pascal, vor participa și sufletește la misticalul act al națiunii, la care acum unii stau ca spectatori impassibili, până atunci, putem îndrepta omagiul nostru de venerată recunoștință către episcopul Ivan. Lui îi datorim începutul practic ; vie după sine cărturarii și învățații, cari să ne ducă la izbândă cu Verbul lor filozofat.

R. DRAGNEA.

Reprezentanța fundațiunii Gozdsu

În 1 și 2 Octomvrie n. s'au întrunit în sesiunea de toamnă la sedință membrii Reprezentanței fundațiunii Gozdsu sub presiul I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae.

S'au luat dispozițiunile necesare ca averea fundațională aflătoare în Budapesta să fie trecută în proprietatea ei sub administrarea reprezentanței legale, în baza tratatului dela Trianon. Indată ce averea va fi transpusă, se vor da din nou burse.

Ca membri ai reprezentanței în locurile vacante au fost aleși d-nii Ican I. Lăpădatu din Sibiu și Dr. N. Zigre din Oradea-mare.

Reprezentanța s'a adresat tuturor foștilor bursieri cu întrebarea dacă sunt în situația plăcută de a restitui eventual bursa avută în scopul înființării unui cămin Gozdsu. La acest apel au răspuns favorabil toți bursierii cari au primit până acum apelul. Unii din foștii bursieri au oferit îndoit și înceiuit bursa avută, iar d-l Dr. Aurel Căndea, medic director în Timișoara a dat 10.000 Lei.

Fundațiunea „Nestor și Florentina Manciu“

Consistorul nostru este în plăcuta situațiune se aduce la cunoștința întregii preoții eparhiale și a cetitorilor ziarului nostru Renașterea că Prea Onoratul Domn Nestor Manciu protopop onorar din Ocolişul mare a donat aproape întreaga sa avere în valoare de circa 200.000 Lei bisericii noastre din Ocolişul mare întemeind fundațiunea „Nestor și Florentina Manciu“. Venitele acestei fundațiuni au fost destinate pentru retribuirea slujitorilor altarului de totdeauna din această comună.

Fundațiunea constă din 24 jug. cad. pământ și edificii și Consistorul eparhial a aprobat în sedința sa dela 19 Septembrie a. c. actul fundațional cuprinzând mulțumirile sale marelui binefăcător pentru fapta sa vrednică.

Părintele Nestor Manciu a fost, vieța sa întreagă, un model de preot. Pentru munca sa desinteresată este stimat de toți poporenii săi, iar P. Sf. Sa Domnul Episcop l-a înaintat la gradul de protopop onorar. Sub conducerea sa înțeleaptă s'a zidit frumoasa biserică din Ocolişul mare, care este fala credincioșilor noștri, de pe valea Arieșului.

Noi, din parte-ne, constatăm cu mare satisfacție că biserica noastră mai are încă oameni pătrunși de marele dar al generozității creștinești, despre care a dat deplină dovadă vrednicul protoiereu Nestor Manciu în vieța sa întreagă, și și-a încununat această frumoasă calitate prin actul de donațiune, pe care l-a făcut la 24 Iulie a. c.

Domnia Sa a făcut un mare bine bisericii sale fiindcă prin darul său a asigurat pentru totdeauna existența preotului din Ocolişul mare precum și al celorlalți slujitori ai bisericii.

Pentru aceasta merită recunoștința păstorilor săi și recunoștința noastră a tuturor, cari pretuim pe deplin marele său gest, într'o vreme când materializarea preceptelor de vieță este la ordinea zilei.

Dorim părintelui Nestor Manciu să păstrează încă multă vreme pe iubiții săi fii sufletești din Ocoliş, iar nouă celor cari trăim departe de el, să ne servească fapta sa de pildă de urmat, și totodată de sprijin și mângăiere, în lupta ce o purtăm pentru izbânda poruncilor dumnezeiești.

Complotul dela București

Gazetele jidovesti din Capitală au făcut mare vâlvă în săptămâna trecută. Ele afirmă că Siguranței i-a reușit să descopere un complot fascist în frunte cu tinerii Zelea Codreanu și Ion Mota în ajunul atentatului plănuț de ei de a ucide pe miniștri Constantinescu, Florescu, Banu, pe bancherii Blank, Berkovitz și directorul ziarului „Adevărul” Rosenthal.

Știrea spune că complotiștii au fost surprinși în timpul ședinței când se punea la cale atentatul pentru a doua zi. Poliția ar fi decoperit și depozitul de arme și muniții a „Comitetului apărării naționale”. Miercură noaptea poliția a săvârșit numeroase percheziții la domiciliile multor cetățeni între cari sunt și oameni politici. Studenții arestați ar fi recunoscut că de fapt au plănuț uciderea.

Co-i adevărat din toate astea nu putem ști încă. Dar că știrile sunt umflate, ca de obicei, e sigur.

Fapt este că Rosenthal directorul ziarului „Adevărul” a fost bătut din partea avocatului Bacaloglu. D-l Rosenthal în urma loviturii primite și-a pierdut graiul. Atacul acesta e opera unei răzbunări personale.

Din toate acestea se desprind însă și anupnite învățăminte pentru cei ce caută să facă numai zizanie în această țară. E incontestabil că avem în țara aceasta o întreagă presă stăpănită de ovrei, a cărei luptă pentru „democrație” n'a fost altceva de cât o neintreruptă încurajare a actelor de violență ? A asnuța o clasă împotriva alteia, a deschide urei cât mai multe drumuri și a sili gândirea să facă în fața pasiunilor, întăritate — iată opera zisă „democratică” a unci întregi prese care se vedea pregătind și organizând forțele unei mult așteptate și dorite revoluții, din care numai unii lacomi să tragă foloase.

Cine samănă vânt seceră furtună și cine sapă groapa altuia cade el în ea.

Sperăm că întâmplarea dela București va fi o desmeticire pentru cei ce se joacă cu focul și vor înțelege că este timpul suprem să începem însăfârșit să avem și oameni cari să înțeleagă că îndreptarea acestei țări nu poate să vină de la revoluția unora sau dela revoluția altora, ci numai dela munca tuturor în mijlocul unei ordine sociale care nu împiedecă pe nimeni să facă binele pe care-l poate și trebuie să-l facă.

Stările din Germania

După o rezistență încăpătinată de nouă luni de zile Germania și-a plecat capul.

Toate mahnațiile ei au dat greș și a fost silită să capituleze.

Ce a fost rezistența pasivă pentru Germania ? Un rășboiu deghizat întreprins împotriva Franței. Ce este acum renunțarea Germaniei la rezistența pasivă ?

O mărturisire fățișă a înfrângerii suferită de dâusa în marca bătălie a reparațiilor.

Franța nu s'a lăsat impresionată și intimidată, nici de avertismentele unora, nici de amenințările altora.

Politica Franței, în chestia reparațiilor, a fost dela început clară și hotărâtă ; ocupațiunea Ruhrului cu scopul de a sfărîma rezistența Germaniei și determina guvernul din Berlin să respecte obligațiunile luate, în ce privește despăgubirile, conform tratatului de pace.

Comuniștii germani nu s'au mulțumit însă cu capitularea. Au pornit agitații și tulburări sângeroase. În consecință ministrul Stresemann a declarat starea de asediu peste țara întreagă.

A transmis puterea executivă pentru întreaga Germania la 7 comandanți militari, atașând pe lângă fiecare din aceștia câte un comisar civil.

Guvernul a abrogat pe ziua de 26 Septembrie toate dispozițiile guvernului Cuno în vederea rezistenței pasive, iar o proclamație îndeamnă populația din Ruhr să reînceapă munca creatoare pentru patrie.

În Ruhr, contrariu știrilor diferite, domnește perfectă liniște. Lucrul nu a fost reluat.

Nici Franța, nici Belgia și Italia nu vor fi dispuse să evacueze țările renane, până când Germania nu va primi condițiile de plată franco-belgiene.

De-oamdata, se așteaptă rezultatele stărei de asediu și e de văzut dacă criza internă germană va îngădui ca negocierile să înceapă.

De sigur că numai o politică leală și pozitivă, bazată pe voința fermă de a plăti aliaților despăgubirile, va scuti Germania de alte frământări și va crea în Europa o situație mai bună.

În ce privește politica Franței, după renunțarea Germaniei, la rezistența pasivă, ea e rezumată în formula următoare : „Pe măsură ce Germania va plăti, ea va proceda la evacuarea

(inutului Ruhr". În această formulă se cuprinde și dispoziția Franței de a fi conciliantă față de o Germanie resemnată și decisă să-și respecte semnătura.

Pacea prin biserică

În anul 1914 s'a constituit la Constanza în Elveția „Alianța mondială pentru propagarea păcii prin biserică“. Din cauza războiului mondial, Alianța nu a avut posibilitatea să-și pună în aplicare programul. În timpul din urmă, însă, această organizație și-a reînceput activitatea în toate statele.

Un delegat al Alianței, d-l dr. Ramsay din Londra, a sosit în țară, în vederea pregătirii viitorului congres al Alianței.

D. Ramsay a petrecut câțva timp în București, Sibiu, Cluj și alte orașe.

Rezultatul tratatelor urmate aici cu reprezentanții guvernului ar fi ca să se întrunească un congres în București.

Alianța a și făcut intervenții pe lângă statele Micii Înțelegeri ca să trimită delegați la congres.

D. Ramsay a tratat și cu șefii bisericilor minoritare în Sibiu și Cluj.

Din declarațiile făcute de d-l Ramsay rezultă că Alianța urmărește stabilirea bunei înțelegeri între popoare.

La congresul din București ar urma să se constituie consiliul românesc al Alianței.

Președintele Alianței este episcopul de Canterbury, iar vice-președinte Mitropolitul Primate Miron Cristea.

COMUNICĂRI

Ministerul Instrucțiunii Direcțiunea generală a învățământului secundar (Dir. II.) Biroul B. Nr. 99.660 din 20 Septembrie 1923, face cunoscut, că ministerul reînnoiește lămuririle date în mai multe rânduri atât verbal cât și în scris, că prin introducerea treptată a programei din vechiul regat nu înțelege a se scădea în școlile din Ardeal numărul orelor de religie, care rămâne a se preda și de aci înainte în numărul de ore de până acum. Aceasta până la unificarea învățământului prin noua lege.

Nr. 4452. Sfântul Sinod al bisericii noastre a decis în ședința sa din 7 Iunie. a. c. ca revista „Biserica ortodoxă română“ să se ofere tuturor parohiilor din cuprinsul țării cu taxa redusă de 100 lei. După ce această revistă este organul oficial al Sf. Sinod și este o revistă de cea mai mare importanță pentru toate chestiunile noastre bisericesti deobșgăm preoșimea noastră ca să o aboneze. Hotărîrea Sf. Sinod se întemeiază pe dreptul său legitim și canonic ca cel mai înalt for bisericesc al țării, iar dispozițiile sale trebuie respectate.

Prin urmare în bugetul anului viitor se va lua din partea tuturor parohiilor și abonamentul pentru această revistă iar taxa de 100 lei se va trimite direct la administrația revistei, având aceasta a se păstra în arhivul parohial.

Hirotoniri. P. S. S. Episcopul nostru a hirotonit în săptămâna aceasta întru preot pe candidatul Teodor Narișă pentru parohia Corna, tractul Abrud.

Dela Consistoriul Metropolitan. Dintre hotărîrile mai însemnate ale Consistoriului Metropolitan luate în ședințele din 4 și 5 Octombrie amintim :

1. S'a dat expresiune doliului pentru membrul Partenie Cosma.
2. S'au luat dispoziții pentru alegerile de deputați congresuali pe noul ciclu de trei ani ce urmează.
3. S'a decis, publicarea unui circular către parohii în chestiunea școalelor confesionale, menținându-se punctul de vedere exprimat în concluzele congresuale.
4. În chestiunea salarizării preoșilor, s'a decis a se înainta ministerului cultelor, un memoriu.
5. S'a precizat punctul de vedere al mitropoliei noastre în chestiunea unificării organizației bisericesti.
6. Postul vacant de secretar mitropolitan a fost întregit prin alegerea d-lui Vasile Goldis, iar ca referent episcopesc a fost ales d-l Romul Perian.

ȘTIRI

Ziua nașterii Principelui Carol, moștenitorul tronului s-a prăznuit în Cluj cu „Te Deum“ în toate bisericile.

La biserica parohială în fața tuturor autorităților Prea Sfințitul Episcop Nicolac a ținut cuvântarea ocazională.

Corul Episcopiei pe lângă succesul moral ce a avut la frumosul matineu din 7 Octombrie a repurtat și un profit curat de 9643 lei în favoarea zidirii Catedralei.

Societatea „Ortodoxă Națională“ a femeilor române, filiala Cluj, întrunindu-se la 4 Octombrie ert. în Reședința Episcopicească, s'a reconstituit, precum urmează: Președintă Doamna Silvia Comsa, Vicepreședinte doamnele Elena Popescu-Voitești și Veturia Ghibu, Casiera doamna Letiția Sava, secretar Laurențiu Curea. **Membri în comitet:** Doamnele Bogdan Duică, Aurelia Pipoș, Elena Furlugeanu, Nuți Gherman, Ghilezanu, Silvia Pordea, Maria Tătareșcu, Lazar, Maria Duma, Victoria Vilt, Cornelia Stanciu, Foca Crișan, Tănăsescu și d-șoara Marioara Suciu.

O măsură bună. D-l Septimiu Mureșianu, prefectul județului Cojocna, a luat măsura ca toate cărciumele din județ să fie închise Duminicile și sărbătorile. Inchișderea se face de Sâmbătă seara și durează până Luni dimineața, iar în celelalte zile de sărbătoare din ajun și până a treia zi.

Primar ucis. Din Bistrița ni se comunică că primarul d-nu Borgo-Bistrița Simion Buta, a fost omorât Dumineca trecută de făptuitori necunoscuți.

Femeie ministru. După alegerea în Camera Comunelor britanice a celebrei actrițe d-na Hilton Phlpson acum de curând d-na Mary Ellen a fost numită ministru fără portofoliu în confederația canadiană. Ea a reprezentat până acum în parlamentul federal orașul Valcouver (Colombia britanică).

Dăruiri. Cu ocaziunea serbătoarei punerii pietrii fundamentale la Catedrala episcopicească, din inițiativa „Societății Ortodoxe“ a femeilor române din Cluj, s'au vândut timbre culturale pentru zidirea acestei catedrale de către Societatea Ortodoxă de 505 lei, de Căminul studențelor de 2500 lei și Școala normală de fete de 3997 lei.

Conferințe preoțești. La 9 Oct. s'au început conferințele pastorale ale preoților din eparhia Moldovei. Aceste conferințe se țin la reședințele eparhiilor: Botoșani, Dorohoi, Peatra Neamțu, Succava și Iași.

La aceste conferințe se tratează următorul subiect, fixat de mitropolia Moldovei:

„Rolul preotului în educația cetățenească și națională a poporului, precum și îndrumarea lui către o mai bună și națională gospodărie, în urma împrumutării și a lărgirii drepturilor cetățenești.

Prigonire. Românii din Jugoslavia sunt prigoniți în toate chipurile. Cei din valea Timocului nu pot nici măcar să spuie că sunt români, n'au nici școale, nici biserici; celor din Torontal li se închid școlile, iar preoții sunt scoși din servicii și primesc ordin „să părăsească Jugoslavia în două zile“. Ce zice la aceasta minoritățile din țara noastră cari se bucură de toate libertățile?

Asasinatul din Ianina. O comisie interaliată face cercetări la fața locului în cauza omorului dela Ianina. Din cercetările de până acum se pare că omorul s'a săvârșit din răzbunare. Colonelul Tellini fusese adevărat în decursul războiului guvernorul Albaniei și a judecat la moarte pe mulți albanezi. Familiile acestora s'au răsbunat asupra lui.

Conferința ambasadurilor care se ocupă de conflictul italo-grec a stabilit, în urma raportului comisiunii de control, că vina Greciei constă în neglijența de a nu fi luat măsurile necesare pentru paza misiunilor aliate.

Suma de 50 milioane lire pe care trebuie să o plătească Grecia ca despăgubire Italiei a fost depusă la o bancă din Elveția, de unde o va prelua Italia.

Noul local al băncii „Albina“. În localul fostei cafenea „Europa“ din Piața Unirii 22, local complet transformat, s'a instalat sucursala Cluj a băncii „Albina“.

Solemnitatea acestei inaugurări s'a făcut cu un deosebit fast, Duminica trecută în prezența unui public ales.

Solemnitatea s'a început cu un serviciu divin oficiat de P. S. Sa Episcopul N. Ivan. Răspunsurile au fost date de corul Episcopiei.

După terminarea serviciului divin P. S. S. Episcopul rostește o frumoasă cuvântare scoțând în relief meritele acestui institut pentru viața noastră românească din Ardeal.

A vorbit apoi domnul deputat I. Lăpedatu, în numele Consiliului de administrație, urând succes noii întreprinderi și aducând toate laudele, meritate, conducătorilor.

După terminarea festivității s'a oferit invitaților o gustare.

Provocările continuă. Comitetele județene săsești s'au întrunit zilele acestea la Sibiu și au votat o rezoluție, unde protestează violent împotriva ordonanțelor ministeriale privitoare la învățământ și declară că nu vor tolera ca în școlile lor să se predea în românește nici un singur obiect, afară de limba română. Ziarele săsești își urmează provocările pe un ton și mai dușmănos, decât cele maghiare, atât la adresa statului român, cât și a aliaților, în special a Franței. „Tel. Rom.“

Cât costă un prânz în Germania. Un ziarist trecut prin Germania dă o icoană interesantă a prețurilor din această țară.

Lista dintr'un restaurant pe care o au sub ochi îmi oferă o supă pentru 5 milioane de mărci, o scrumbie marinată pentru 8 milioane, o porție de pește pentru 30 milioane (cu garnitură de cartof), un cotlet de vitel pentru 35 milioane sau un antrecot pentru 42 milioane, o cordonă pentru 8 milioane, și salată pentru 2 milioane. Să mai punem 2 milioane și jumătate pentru o pară și 6 milioane pentru o ceașcă de cafea neagră și mi se va aduce o notă care nu va face mai puțin decât 78 milioane 500.000 de mărci pentru masa pe care am luat-o la 16 Septembrie, o jumătate sticlă de vin costă 18 milioane. Însfârșit nu trebuie uitat serviciul chelnericești care e de 10 la sută. Și apoi, obiceiul

cere ca să rotunjim suma. Nu se plătește 82 milioane și 600.000 de mărci, ci 83 milioane în plin.

Închipuiți-vă acum munca celui ce trebuie să scoată din portofel și să numere fără greșală aceeași sumă uriașă de bani.



Am primit la redacție :

1. Problema educației sexelor.

2. Femeia, studiu antropologic și social de Dr. Constantin Stanca, medic-primar în Cluj.

Sunt două cărți cari tratează problema prea puțin cunoscută la noi, a rolului ce'l are femeia în viața societății omenesti potrivit destinației sale dela D-zeu. Cu competența specialistului și limpezimea cifrelor autorul lămurește în aceste cărți problema feminismului, a educației reclamate de diferența sexelor, și a rostului femeii pentru viață. Cărțile scrise pe înțelesul tuturor sunt extrem de interesante prin descoperirile științifice raționale ale științei medicale, care confirmă întru toate concepția religiei despre om. Sunt pagini frumoase pe cari e bine să le cunoască fiecare tată și mamă cari au să crească copii și fiecare femeie chemată să devină azi mâine și ea mamă. Recomandăm aceste cărți în deosebi preoților noștri pentru că le oferă material bogat și nou pentru luminarea poporului și călăuzirea acestuia pe căile cele bune.

Prețul: „Problema educației sexelor“ costă 8 lei, „Femeia“, studiu antropologic și social, costă 20 lei.

Se pot comanda dela redacția noastră.

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți :

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhău — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhău — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2.50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei

6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vicața unei mame credincioase de Dr. I. Lupaș — — — 1.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupaș — — — — — 1.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului **Andrei Șaguna** 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei

Nr. 435—1923.

1—3

CONCURS REPETIT

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul paroh Teodor Buda din Ungureni se publică concurs repetit cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Capelanul ales va avea jumătate din venitele dela parohie și credincioși și salariul regulat dela stat.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs cu documentele necesare acestui oficiu protopopesc în termenul fixat.

Pentru a face cunoștință cu credincioșii se vor prezenta în parohie la biserică pentru a cânta, predica eventual a celebra.

Comitetul parohial în conțelegere cu of. protopopesc.

Lăpușul-ungurese, la 15 Octombrie 1923.

Zaharie Manu.

protopop.

Nr. 360—1923.

1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroh din Cărpiniș, parohie de cl. III în protopresbiteratul Cetatea de peatră se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea dela stat cu o sesie parohială de 32 jug. cad. creată prin reforma agrară.

Reflectanții sunt poftiți să-și trimită cere-

rile de concurs cu documentele necesare în termenul indicat subsemnatului oficiu protopresbiteral și pe lângă observarea dispozițiilor regulamentare au voie să se prezinte în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Lăpușul-ungurese, la 2 Iulie 1923.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al tractului „Cetatea-de-peatră“ în conțelegere cu comitetul parohial.

Zaharie Manu.

protopop.

Nr. 398—1923.

1—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școalele confesionale române din **Stânceni, Toplița română și Lunca Bradului** se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiile sunt pe lângă salariul dela stat locuință și grădina dela biserică.

Concurenții își vor înainta cererile oficiului protopopesc al Reghinului.

Reghin în 25 Sept. 1923.

Pentru oficiul protopopesc

Episc. Nichita V. Duma.**Banca de asigurare naționalizată****„HELVETIA“****a întocmit o tabelă de asigurări pe viață cu prețuri reduse pe seama preoților**

Este cel mai ieftin institut de asigurare și prezintă garanțiile cele mai sigure

Face orice fel de asigurări în condițiile cele mai avantajoase

Preoții cari doresc să uzeze de aceste asigurări se vor adresa pentru informații la red. „Renașterei.“

STEFAN FEHÉR

CLUJ — Str. Memorandului Nr. 21.

Pregătește

pălării pentru preoți după măsură și model

Repară pălării vechi după mustră originală, precum și altfel de pălării cu prețuri ieftine.